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TP.H6 Chi Minh CAP THANH PHO
Nim hoc 2009 - 2010 (khoa ngay 3/3/2010)
MON TOAN
Thoi gian 1am bai : 180 phiit (khong ké thoi gian phat dé)
PE CHINH THUC
Bai 1: (4 diém)
2

a) Tim gi4 tri nho nhat va gia tri I6n nhat ciia ham sd y =

x*+1°
b) Cho x,y,z théa: x>0;y>0;z2>0; X+y+z=1. Tim gia trj nho nhit caa biéu

thie A=>"Y
Xyz
Bai 2 : (4 diém)
Chung minh :
a) 25(x” + y*) +(12—-3x—4y)* —=72>0, Vx,yeR.
T
1+x° 1+y° 1+xy

, Vo1 xy >1.

Bai 3 : (3 diém)
Gidi cac phuong trinh va hé phuong trinh:

a) VX—2++/4—x =x*—-6x+11
b){WJFW:‘l

X+y=28
Bai 4 : (4 diém) 7 ,
i Cho tir dién ABCD. Qié su I 1a diém thugc canh AB c6 khoang cach dén cadc mat
phang (ACD) va (BCD) bang nhau.

\Y/ S
a) Ching minh rang : IA _ Vaco _ Saco

IB VBICD SBCD
b) Cho IA=IB va AB vuéng goéc véi CD. Chimg minh rang AB vudng goc voi
mit phang (ICD)
Bai 5 : (2 diém)

Cho tir dién ABCD, trong tam gidc BCD chon mot diém M va qua M ké cac
duong thang song song véi cac canh AB, AC, AD cit cac mit (ACD), (ABD), (ABC)
lan luot tai A’, B’, C’. Xac dinh vi tri cia M trong tam gidc BCD sao cho thé tich tir
dién MA’B’C’ dat gia tri 16n nhat.

Bai 6 : (3 diém)
Dinh m d¢€ phuong trinh : Sin3x — sin2x = (m — 1)sinx c6 dung 5 nghiém thudc doan

[%;27:].



PAP AN MON TOAN
PE THI HQC SINH GIOI LOP 12-THPT CAP THANH PHO
Niam hoc 2009 - 2010 (khéa ngay 3/3/2010)
Bail: (4 diém)

2

a) Tim gi4 tri nho nhét va 1on nhat cia ham sb y =

x*+1°
b) Cho X,y,z théa : x>0;y>0;2>0; x+y+z=1Tim gi4 tri nhd nhat cia biéu
thirc A:u.
Xyz
Giai
2
a =
)Y x* +1

Taco: y>0 nén ydat GTNN 1a 0 khi x=0.

X2

4

Ngodirataco x* +1>2x* <
X" +1

s% du bang xay ra khi va chi khi
x'=1< x=41.
Vay y dat GTLN 1;31% khi x= +1.

"kl)“)ew('): x>0,y>0;2>0;, x+y+z=1.
SfxdungBDTCési:1:x+y+z:(x+y)+222m

S1>4(X+Y)Z o X+ Yy >4(x+Y)’z )]
Mit khac, ta cling ¢6 : (X+Y)* > 4xy = (X+Y)°z > 4xyz

Suyra: x+y=>16xyz = X+y >16
Xyz

1 1
; x+y:z:5:>x:y:—

Dau bang xay rakhi: x =y 4

Vay A=Y datnho nhit1a 16 khi z=—: x=y ==+
Xyz 2 4

Bai 2 : (4 diém)

Chimng minh :
a) 25(x* + y*) +(12-3x—4y)* -72>0, VX,yeR.
P LN}

1+x° 1+y° 1+xy

Giai

a)Taco:

25(X” +y?) + (12 —3x —4y)? =72 = 25x* + 25y” +144 + 9x* +16Yy* — 72X + 24xy — 96y — 72
=34x* —24(3—- y)x+41y* —96y + 72
Ta xem nhu mdt tam thirc bac hai theo X vaco :
A'=144(3—y)? —34(41y* — 96y + 72) = —2(625y* —1200y +576) = —2(25y — 24)* <0,Vy € R.
Vay ta c6 dpcm.

b)Taco:xy>1
Xét higu s6 :
t 1 2 1 1 1 1 Xy — X2 . Xy — y?
1+x% 14+y? 1+xy 1+x* 1+xy 1+y® 1+xy (A+x)A+xy) QA+ y)L+xy)
X(y=x) . y(x=y) _y-x . X Y y_YoX Xt oy-xly,

T A Axy) @+ yD)Arxy) lexy 1exE 1+yE Llexy s L+ xP)L+y?
_y=x  (y=0y-1) 0 (y-x)*0y -0
1+xy  (@A+x3)A+Yy?)  @+xy)A+x3)A+y?)

>0. Vaytaco dpcm.



Bai 3 : (3 diém)
Giai cac phuong trinh va h¢ phuong trinh:
a) VXx—2+/4—x =x?—6x+11
b){i/;# y=4
X+y=28
Giai
a) VX—2+/4—x =x?—6x+11
Taxét vé phai : x> —6x+11=x? —6x+9+2=(x—3)?+2>2
Ta xét vé trai:

«/x—2+«/4—x£1+;_2+1+2_X=2

Vay dé cho hai vé bang nhau ta phai c6 :
x> —6x+11=2 X=3
{er\/f:z@{x—Z:l; 4-x=1
b){'*{/;+3\/§:4
X+y=28
Taco: @/x+3y)° =64 < x+y+3/xy/x+3/y) =64 < x+y+33/xy.4=64
Ma Xx+y=28 nén §/xy =3=xy =27.
X+y=28 {x:l {x:27
N

& x =3( nghiém duy nhat)

Vv
xy =27 y =27 y=1
Hé c6 hai ngl}iém nhu trén.
Bai 4 : (4 diem) 7 )
Chp tr dién ABCD. Gia ‘Slzl’ I 1a diém thudc canh AB c6 khoang cach dén cdc mat
phang (ACD) va (BCD) bang nhau.
. \Y
a)Chirng minh rang : A _Vaco _ Saco
IB VBICD SBCD .
b)Cho IA=IB va AB vudng goc v6i CD. Ching minh rang AB vudng goc véi
mp(ICD)

Vay ta cé :{

Giai
V .
a) Taco: —2L = AH_Al voi AH 1a doan vudng goc vé tir A dén mp(ICD)
Vo, BK Bl
va BK 14 doan vudng goc vé tir B dén mp(ICD).

VI.ACD — IM 'SACD
VI.BCD IN'SBCD
mp(ACD) va IN 1a doan vudng goc v& tir I dén mp(BCD).

Vi I thudc mat phan giac cua nhi dién ( ACD, BCD) nén IM=IN cho ta dpcm.
b) Va&iIA =1B va AB vudng goc véi CD, ta vé duong cao AJ ctuia tam giac ACD.
Ta c6 : CD vuodng goc AB, CD vudng goc AJ nén CD vuong goc véi mp(ABJ)
suy ra CD vudng goc voi BJ.

Do vi IA = IB nén dién tich (ACD) béng dién tich (BCD), do cau a).

Nén suy ra AJ=BJ.

Tam giac ABJ can tai J cho ta : JI vuéng goc voi AB.

Vay AB vudng véi 1J, AB vuong vé1 CD nén AB vudng véi mp(ICD) ( dpem)

v6i IM 1a doan vudng goc vé tir I dén

Ngoairataconco:



Bai 5 : (2 diém)

Cho tr dién ABCD, trong tam giac BCD chon mot diém M va qua M ké cac dudng
thing song song vdi cac canh AB, AC, AD cit cac mit (ACD), (ABD), (ABC) lan
luot tai A’, B’, C’. Xéc dinh vi tri cia M trong tam giac BCD sao cho thé tich tir dién
MA’B’C’ dat 16n nhAt.

Giai
, V o 1 1 1
Trudc hét ta chimg minh ; —YABC — MA. MB . MC )
V.seco AB AC AD

That vay, ta xét goc tam dién d6i dinh cua goc tam dién A.BCD va lay trén ba tiq
doi lan luot cac doan AA;=MA’, BBl=MB’2 CC;=MC’. Thuc hién phép tinl} tién
theo vecto MA thi hinh tr dién MA’B’C’ bién thanh tir dién AA;B,C; nén thé tich
hai hinh tir dién &y bang nhau va ta c6 :

Vaagc, _ AA, .ABl .ACl _ MA'. MBI. MC' (dpem)

AV AB AC AD AB AC AD
va ta chirng minh tiép : MA M B MC =1 (2

AB AC AD

That vay, taco :

V, V, V,
_ _ Ywmasc MACD MABD
Vageo = Vnee + Vuaco + Vneo & 1= + +

ABCD VABCD VABCD

Xét VMABC _ VMABC _ MK

VABCD VD.ABC DH B B
voi MK 1a khoang céch tir M dén mp(ABC), DH 1a khoang cach tir D dén
mp(ABC).

Ta lai ¢6 hai tam gidc vuong MKC va DHA ddng dang cho : MK = MC
DH AD
V 1
Suy ra: —“ABC = ME
VD.ABC AD

V ' V '
Tuong ty ta c6 : —AL = MA ; —MABD MB
VB.ACD AB VB.ACD AC

Vay (2) diing.
Tucackeétqua(l)va(2),taco:

MA' MB' MC' S 3 /MA'.MB'.MC@i MA'I\/IB'I\/IC Vuasc:
AB AC AD AB.AC.AD 27 AB.AC.AD V pgcp
. 1
Vay Viyge < EVABCD

2 . 1 , o .
Thé tich MA’B’C’ dat 16n nhat 1a EVABCD khi xay ra dau bang, ltic ay M 1a

trong tam tam giac BCD.

(vi MA'=%AB, MB'=%AC, MC'=%AD)



Bai 6 : (3 diém)
Dinh m dé€ phuong trinh : sin 3x — sin 2x = (M-1)sin x (*) ¢6 dang 5 nghiém thudc

Vs
d —; 2r].
oe_ln[3 7]

Giai

(*) < sinx(3 — 4sin®x — 2cosx —m + 1) = 0
& sinx = 0 (1) hodc 4cos®x — 2cosx = m (2)
(1) cho2 nghiémx =7 vax=27x

(2) < 4t% —2t=mvéit=cosx e[-1;1]
Xét ham s6 f(t) = 4t> — 2t trén [-1 ;1]
Pt)=8t—-2=0 < t=1/4

V2 or 1
COS— =C0S— ==
3 2
t
-1 1/4 172 1
f(t - 0 +
6 2
f(t)
0
-1/4
Nhan xét :
t=-1: ptcosx =tcd I nghiém x =x

-1 <t<1/2: ptcosx =t co 2 nghiém thudc doan [7/3 ;27 {~ 27}
1/2<t<1: pt cosx=tco | nghiém thudc doan [7/3 27x|{~n 27}
t=1: ptcosx =tco I nghifmx =27

Khim =6 : pt f(t) =m c6 nghiémt=-1 < (2) c6 1 nghiémx = 7
Khi2<m<6:ptf(t)y=mco 1 nghiémt (-1 ;1/4) < (2) c6 2 nghiém
Khim=2:ptf(t)=mco 1 nghiémt=1va I nghiémt €(-1;1/4) < (2)co6 3
nghiém trong d6 ¢6 1 nghitm =2 7.

Khi0<m<2:ptf(t)y=mco I nghiémt €(1/2;1) va 1 nghiémt (-1 ;1/4)
<> (2) c6 3 nghiém

Khi-1/4 <m <0 : pt f(t) =m c6 2 nghiém t € (-1 ;1/2] < (2) c6 4 nghiém
Khim =-1/4: pt f(t) = m c6 1 nghiém t = 1/4 < (2) ¢6 2 nghi¢ém

Vay (2) ¢6 3 nghi¢m khac 7 va2z < 0<m<2



